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Νομικός Οδηγός της BDO για τις επιπτώσεις της 

Οδηγίας σχετικά με την εταιρική δέουσα επιμέλεια όσον 

αφορά τη βιωσιμότητα (CSDDD) σε μεγάλες εταιρείες 

και μικρομεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ)

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο συμφώνησε στη θέση του όσον 

αφορά την προτεινόμενη Οδηγία σχετικά με την εταιρική 

δέουσα επιμέλεια όσον αφορά τη βιωσιμότητα (CSDDD). 

Πρόκειται για ένα μεγάλο βήμα προς την 

ολοκλήρωση, δεδομένου ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο (Κοινοβούλιο) και το Ευρωπαϊκό 

Συμβούλιο (Συμβούλιο) μπορούν τώρα να ξεκινήσουν 

διαπραγματεύσεις για το τελικό κείμενο της Οδηγίας CSDDD.

Οι προηγούμενες προτάσεις για την Οδηγία CSDDD είχαν συμπεριλάβει ως προϋπόθεση για την Ομάδα 1 ότι το 50% των 

πωλήσεων θα έπρεπε να έχει επιτευχθεί σε ορισμένο «τομέα υψηλού κινδύνου» (συμπεριλαμβανομένης της γεωργίας, της 

κλωστοϋφαντουργίας και των μεταλλευτικών προϊόντων και πόρων). Φαίνεται ότι αυτή η απαίτηση έχει επεκταθεί στη θέση 

του Κοινοβουλίου, με αποτέλεσμα το πεδίο εφαρμογής της Οδηγίας CSDD να επεκτείνεται σε περισσότερες εταιρείες. Το 

τελικό κείμενο θα τελεί ακόμα υπό διαπραγμάτευση μεταξύ του Συμβουλίου, του Κοινοβουλίου και της Επιτροπής το επόμενο 

χρονικό διάστημα.

Δεδομένων των σημαντικών διαφορών μεταξύ της πρότασης του Κοινοβουλίου και των θέσεων της Επιτροπής και του 

Συμβουλίου, δεν αναμένεται να επιτευχθεί συμφωνία πριν το τελευταίο τρίμηνο του 2023. Μόλις θεσπισθεί, τα κράτη μέλη της 

ΕΕ θα έχουν προθεσμία δύο ετών να μεταφέρουν την Οδηγία CSDDD στην εθνική νομοθεσία.

ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΗΣ ΟΔΗΓΙΑΣ CSDDD.

ΒΑΣΕΙ ΤΗΣ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ ΤΟΥ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ, Η ΟΔΗΓΙΑ CSDD 
ΕΦΑΡΜΟΖΕΤΑΙ - ΕΝ ΣΥΝΤΟΜΙΑ - ΣΕ ΤΕΣΣΕΡΙΣ ΟΜΑΔΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ:

ΠΡΟΛΟΓΟΣ.

Βάσει της Οδηγίας CSDDD, μπορεί να απαιτηθεί από 

ορισμένες (μεγάλες) εταιρείες να μειώσουν και να 

αντιμετωπίσουν αρνητικές επιπτώσεις στα ανθρώπινα 

δικαιώματα και το περιβάλλον εντός της αλυσίδας 

δραστηριοτήτων τους. Σε αυτό το ενημερωτικό δελτίο - το 

οποίο στηρίζεται στη θέση που διατύπωσε το Κοινοβούλιο 

την 1η Ιουνίου 2013 - περιγράφεται το ιστορικό και το πεδίο 

εφαρμογής της Οδηγίας CSDDD. Ταυτόχρονα, θα 

αναφερθούν κάποιες αλλαγές από τις προηγούμενες 

προτάσεις και θα εξηγηθεί ο λόγος για τον οποίο οι ΜμΕ 

μπορεί να επηρεαστούν έμμεσα από την Οδηγία CSDDD. 

Τέλος, θα διερευνηθεί ο τρόπος με τον οποίο η 

Οδηγία CSDDD συνδέεται με την Οδηγία για την 

υποβολή εκθέσεων βιωσιμότητας από τις εταιρείες 

(Οδηγία CSRD).

ΟΜΑΔΑ 1

ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ 

ΕΥΘΥΝΗΣ ΣΤΗΝ ΕΕ

ΟΜΑΔΑ 2

ΜΗΤΡΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΣΤΗΝ ΕΕ

ΜΕ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗ ΕΥΘΥΝΗ

ΟΜΑΔΑ 3

ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΕΚΤΟΣ
ΕΕ

ΟΜΑΔΑ 4

ΜΗΤΡΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ 

ΕΚΤΟΣ ΕΕ

ΠΑΓΚΟΣΜΙΕΣ 

ΚΑΘΑΡΕΣ 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ

40 εκατ. € 

>250 >500 Δ/Υ >500

150 εκατ. € 150 εκατ € 
Με την προϋπόθεση ότι

150 εκατ € 
Με την προϋπόθεση ότι

40 εκατ. € των 

καθαρών πωλήσεων

παράγονται εντός της ΕΕ

40 εκατ. € των καθαρών

πωλήσεων παράγονται 
εντός της ΕΕ
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ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΜΜΕ

Οι ΜΜΕ δεν εμπίπτουν αρχικά στο πεδίο εφαρμογής της Οδηγίας CSDDD. Αναμένεται ότι οι ΜΜΕ θα βρεθούν αντιμέτωπες 

με την Οδηγία CSDDD έμμεσα εάν προμηθεύουν (ως άμεση ή έμμεση επιχειρηματική σχέση) μια εταιρεία που εμπίπτει στο 

πεδίο εφαρμογής της Οδηγίας CSDDD.

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΒΑΣΕΙ ΤΗΣ ΟΔΗΓΙΑΣ CSDDD.

Κάποιες βασικές υποχρεώσεις βάσει της Οδηγίας CSDDD περιλαμβάνουν:

Η Οδηγία CSDDD προβλέπει επίσης την 

επιλογή επιβολής κυρώσεων, εάν δεν 

εκπληρωθούν οι υποχρεώσεις που 

προβλέπονται σε αυτή.

Την (υποχρεωτική) 

καταπολέμηση της κλιματικής 

αλλαγής

Την υποχρέωση δέουσας 

επιμέλειας των εταιρειών
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Δέουσα επιμέλεια. 

Οι εταιρείες πρέπει να λαμβάνουν τα απαραίτητα μέτρα για την αντιμετώπιση των αρνητικών επιπτώσεων στο 

περιβάλλον και τα ανθρώπινα δικαιώματα. Αυτό ισχύει τόσο για τις δραστηριότητες της ίδιας της εταιρείας και των 

θυγατρικών της, όσο και για τις δραστηριότητες εποπτείας των άμεσων και έμμεσων επιχειρηματικών σχέσεων 

στην αξιακή αλυσίδα. Η έκταση και η φύση της δέουσας επιμέλειας μπορούν να ποικίλλουν και 

εξαρτώνται από το τομεακό και το επιχειρησιακό πλαίσιο, καθώς επίσης και από το προφίλ 

κινδύνου των εταιρειών.  Δεν απαιτείται από τις εταιρείες να διασφαλίζουν σε κάθε περίπτωση ότι δεν θα 

επέλθει ποτέ μια αρνητική επίπτωση ή ότι θα εξαλείφεται. Αφορά κυρίως ενέργειες των εταιρειών με τα μέσα που 

διαθέτουν.

Καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής. 

Οι Εταιρείες που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της CSDDD θα πρέπει να καταρτίσουν και να υλοποιήσουν 

ένα σχέδιο μετάβασης για να διασφαλίζουν ότι το επιχειρηματικό μοντέλο και η στρατηγική τους συνάδουν με τη 

μετάβαση σε βιώσιμη οικονομία και με τον περιορισμό της υπερθέρμανσης του πλανήτη στον 1,5 °C. Επιπλέον, 

το σχέδιο μετάβασης πρέπει να περιλαμβάνει σαφείς υποχρεώσεις για το Διοικητικό Συμβούλιο ή παρόμοια 

όργανα, ώστε να διασφαλίζεται ότι οι κίνδυνοι για το περιβάλλον και το κλίμα έχουν ενσωματωθεί στη στρατηγική 

της εταιρείας. Επιπλέον, όσον αφορά τις εταιρείες με περισσότερους από 1.000 εργαζόμενους, η πολιτική 

αμοιβών του Διοικητικού Συμβουλίου συνδέεται με τους στόχους του σχεδίου μετάβασης.

ΚΥΡΩΣΕΙΣ ΣΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΠΑΡΑΒΙΑΣΗΣ

Απαιτείται από τα κράτη-μέλη να ορίσουν μια εποπτική αρχή που θα παρακολουθεί τη 

συμμόρφωση με την Οδηγία CSDDD. Μεταξύ άλλων, ο φορέας αυτός θα έχει την εξουσία 

να διατάσσει τις εταιρείες να λαμβάνουν διορθωτικά μέτρα και μπορεί, τελικά, να επιβάλει 

ακόμα και πρόστιμο. Το πρόστιμο θα βασίζεται στις πωλήσεις της εταιρείας. Οι 

διαπραγματεύσεις για τις συνθήκες υπό τις οποίες θεμελιώνεται αστική ευθύνη βάσει της 

Οδηγίας CSDDD συνεχίζονται ακόμα.

ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΗΝ ΟΔΗΓΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΟΒΟΛΗ ΕΚΘΕΣΕΩΝ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑΣ 

ΑΠΟ ΤΙΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ.

Σύμφωνα με την Οδηγία για την υποβολή εκθέσεων βιωσιμότητας από τις εταιρείες, 

ορισμένες εταιρείες, συμπεριλαμβανομένων των ιδιωτικών εταιρειών που θεωρούνται 

μεγάλες, υποχρεούνται να υποβάλουν εκθέσεις βιωσιμότητας.

Ορισμένες εταιρείες που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της Οδηγίας CSRD θα πρέπει 

επίσης να συμμορφώνονται με την Οδηγία CSDDD. Τα δύο αυτά πλαίσια συνδέονται 

στενά. Η θέση του Κοινοβουλίου, για παράδειγμα, απαιτεί από τις εταιρείες να 

καταρτίσουν ένα σχέδιο μετάβασης, όπως αναφέρεται παραπάνω, σε διαβούλευση με τα 

ενδιαφερόμενα μέρη και σύμφωνα με τις απαιτήσεις της Οδηγίας CSDDD για την

υποβολή εκθέσεων. Όσον αφορά τις εταιρείες που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της 

Οδηγίας CSRD και της Οδηγίας CSDDD, είναι σημαντικό - μόλις ορισθεί η τελική έκδοση της 

τελευταίας - να εντοπιστούν οι ομοιότητες και οι διαφορές μεταξύ των δύο νομοθετημάτων.

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

Απομένει να διαπιστωθεί ποιο θα είναι το αποτέλεσμα των διαπραγματεύσεων 

μεταξύ του Κοινοβουλίου, του Συμβουλίου και της Επιτροπής. Το αποτέλεσμα θα 

οδηγήσει στο τελικό κείμενο της Οδηγίας CSDDD. Όσον αφορά τις εταιρείες που 

μπορεί να εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της Οδηγίας CSDDD, είναι

σημαντικό να συνεχίσουν να παρακολουθούν τις εξελίξεις το επόμενο χρονικό 

διάστημα. Εάν έχετε ερωτήσεις για την Οδηγία CSDDD (ή την Οδηγία CSRD), 

επικοινωνήστε μαζί μας ή επισκεφθείτε τη Σελίδα μας για τη βιωσιμότητα.
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ΕΠΙΚΟΙΝ

ΩΝΙΑ

Βάσει της Οδηγίας CSDDD, μπορεί 

να απαιτηθεί από ορισμένες (μεγάλες) 

εταιρείες να μειώσουν και να 

αντιμετωπίσουν αρνητικές επιπτώσεις 

στα ανθρώπινα δικαιώματα και το 

περιβάλλον εντός της αλυσίδας

δραστηριοτήτων τους.
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Η παρούσα δημοσίευση έχει συνταχθεί με ιδιαίτερη προσοχή αλλά δίδεται αποκλειστικά για 

λόγους καθοδήγησης και γενικής πληροφόρησης. Η δημοσίευση ενδέχεται να μην καλύπτει 

ειδικές περιπτώσεις και δεν θα πρέπει να ενεργείτε ή να αποφεύγετε να προβείτε σε ενέργειες 

βάσει των πληροφοριών που περιέχονται σε αυτήν χωρίς πρώτα να λάβετε σχετικές συμβουλές 

από επαγγελματία. Παρακαλείστε να επικοινωνήσετε με την αρμόδια εταιρεία-μέλος της BDO για να 

συζητήσετε τα θέματα αυτά στο πλαίσιο των δικών σας ιδιαίτερων περιστάσεων. Τόσο το δίκτυο 

BDO, και/ή οι εταιρείες-μέλη της BDO, όσο και οι αντίστοιχοι εταίροι, εργαζόμενοι και/ή 

αντιπρόσωποί τους δεν αποδέχονται ή αναλαμβάνουν οποιαδήποτε ευθύνη ή υποχρέωση μέριμνας 

για τυχόν ζημίες που προκύπτουν από οποιαδήποτε ενέργεια που έχει ληφθεί ή όχι από οποιοδήποτε 

πρόσωπο με βάση τις πληροφορίες της παρούσας δημοσίευσης ή για κάθε βασισμένη σε αυτήν 

απόφαση.

Η παροχή επαγγελματικών υπηρεσιών με το εμπορικό σήμα της BDO αποτελεί αποκλειστικό 

δικαίωμα κάθε εταιρείας-μέλους της BDO στη χώρα στην οποία εδρεύει. Για νομικούς, 

κανονιστικούς ή στρατηγικούς λόγους, δεν παρέχουν όλες οι εταιρείες-μέλη της BDO νομικές 

υπηρεσίες. Η BDO LLP (UK) και η BDO USA LLP (USA) δεν παρέχουν νομικές συμβουλές. Στις 

περιπτώσεις όπου η BDO δεν παρέχει νομικές υπηρεσίες, συνεργαζόμαστε στενά με εξωτερικές 

δικηγορικές εταιρείες με τις οποίες έχουμε συνάψει σχέσεις «καλής συνεργασίας».

Η BDO αποτελεί ένα διεθνές δίκτυο εταιρειών παροχής επαγγελματικών υπηρεσιών, τις 

εταιρείες-μέλη της BDO, οι οποίες δραστηριοποιούνται υπό την επωνυμία BDO. Κάθε εταιρεία-

μέλος της είναι μέλος της BDO International Limited, εταιρείας περιορισμένης ευθύνης, με έδρα 

στο Ηνωμένο Βασίλειο και η οποία αποτελεί την οντότητα που ασκεί τη διακυβέρνηση του 

δικτύου της BDO. Η παροχή υπηρεσιών εντός του δικτύου της BDO συντονίζεται από την Brussels 

Worldwide Services BVBA, μια εταιρεία περιορισμένης ευθύνης που έχει συσταθεί στο Βέλγιο και 

έχει την καταστατική της έδρα στο Ζάβεντεμ.

Καθεμιά από τις BDO International Limited, Brussels Worldwide Services BVBA και τις 

εταιρείες–μέλη του δικτύου BDO, αποτελεί χωριστή νομική οντότητα και δεν φέρει καμία 

ευθύνη για πράξεις ή παραλείψεις άλλης οντότητας. Τίποτε στις συμφωνίες ή τους κανόνες 

του δικτύου BDO δεν αποτελεί ή υπονοεί σχέση αντιπροσώπευσης ή συμμετοχής μεταξύ των 

BDO International  Limited, Brussels Worldwide Services BVBA ή/και εταιρειών-μελών του 

δικτύου της BDO.

BDO είναι η εμπορική ονομασία για το δίκτυο της BDO και όλες τις 

εταιρείες - μέλη. 

© BDO, Ιούλιος 2023.
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